Город Усть-Кут - один из старейших городов во всей Восточной Сибири, основан он был на три десятилетия раньше Иркутска – в 1631 г , статус города он получил лишь в 1954 году путём объединения рабочих посёлков Усть-Кут и Осетрово.
Расположен он в устье реки Куты, в месте ее впадения в Лену, на расстоянии 510 км на северо-восток от Иркутска.
Усть - Кутский острог был построен в 1631 году на устье реки Куты атаманом Иваном Галкиным и казаками по приказу Илимского воеводы.
Острог был построен в виде четырёхугольника с большой проезжей угловой башней, с постройками внутри и вне стен, без церкви. Острог этот очень часто подвергался пожарам, поэтому неудивительно, что на первой карте Сибири, составленной исследователем Семёном Ремезовым, Усть - Кутский острог изображён в виде четырёхугольника, обнесённого острожной стеной длиной в 61 сажень(122 метра) и с одной башней, которая стояла на стыке восточной и западной сторон. Представляя из себя, скорее всего, врубленную в стену Спасскую церковь, На территории этого острога размещались двор приказчика и государевы амбары, а возле него было 10 дворов судовых плотников, 2 двора казаков и двор попа. Но в 20-х годах ХУ111 века Усть - Кутский острог был перестроен.  
В 30-х годах XVII века важную роль в освоении Приленья сыграл землепроходец Ерофей Хабаров. Он построил Усть-Кутский солеваренный завод, впервые завел на Лене пашни, организовал ямскую гоньбу. Усть-Кут называли «воротами на Север», потому что через этот населённый пункт первопроходцы уходили вниз по Лене, к морю Лаптевых.
Здесь строились дощаники для великой Северной экспедиции Витуса Беринга, в Усть-Куте побывали братья Дмитрий и Харитон Лаптевы, первооткрыватели КамчаткиАтласов и Крашенников, «русский Колумб» Григорий Шелихов, исследователь устья Амура Невельский.
Усть-Кут долгие годы служил местом ссылки политических заключённых (осенью1900 года в Усть-Куте (тогда бывшем селом) отбывал ссылку Лев Троцкий).
Усть-Кут затронула и Гражданская война. 13 ноября 1919 Усть-Кут был освобожден от колчаковцев партизанской армией под командованием Д. Е. Зверева. В микрорайоне Речники ему установлен памятник, в его честь названа улица.
В 20-30 годы в жизни населения произошли значительные изменения. Во всех деревнях были открыты школы. В 1926 году в Усть-Куте впервые была открыта больница, в 1928 году — Усть-Кутский курорт, знаменитый лечебными грязями.
В период Великой отечественной войны более 3 тысяч усть-кутян ушли защищать Родину. Более тысячи не вернулись с войны. 4 жителя Усть-Кута стали Героями СССР: Антипин И. Н., Андреев М. А., Пестерев А. И., Тюрнев П. Ф.
В 1950 году был построен Осетровский речной порт, которому в будущем было суждено стать самым крупным речным портом СССР.
В 1974 Усть-Кут стал отправной точкой строительства Байкало-Амурской магистрали (БАМ).

 Усть - Кут во многих отношениях необычный город. Во-первых, он очень длинный - тянется вдоль реки Лены на 40 км, имея в то же время ширину всего 1,5 - 2,5 км. Во-вторых, в его топонимике соседствуют сразу три (!) названия. Сам город расположен в устье малоизвестной речки Куты. Если вы прилетите на самолёте, то попадёте в аэропорт под названием "Усть - Кут", поездом прибудете на железнодорожную станцию Лена, а теплоходом приплывёте в порт "Осетрово"…

Город застроен преимущественно по левым берегам рек. Усть-Кутское муниципальное образование со статусом городского поселения входит в состав Усть-Кутского муниципального района Иркутской области в соответствии с Законом Иркутской области от 16.12.2004 г. № 93-оз « О статусе и границах муниципальных образований Усть-Кутского района Иркутской области». В Усть-Кутское муниципальное образование входят город Усть-Кут и село Турука, расположенное на расстоянии 22 км от города. Протяжённость с запада на восток по прямой линии — около 28 км; по руслам рек — около 34 км (исключая с.Турука).
Территория Усть-Кутского городского поселения в границах муниципального образования составляет 351,8 тыс.га.
Интересные факты:
- В городе находится единственный железнодорожный мост через реку Лена.
Самая крупная река Сибири.
Лена – самая крупная река Сибири и самая длинная река России, да и по мировым меркам занимает десятое место по длине акватории, которая составляет 4 400 километров, а площадь – 2 490 тысяч квадратных километров. Пополняет Лена свой бассейн за счет талых вод и дождевых осадков. Именно по Лене осваивали Дальний Восток первопроходцы.
Климат.
Территория Усть-Кута приравнивается к району Крайнего Севера и имеет резко-континентальный климат. Средний безморозный период длится до 97 дней в году. Первые заморозки начинаются приблизительно 9 сентября, а последние – 3 июня. Средняя температура в январе составляет -25, в июле +17. Максимально зафиксированная температура зимой составляет -58, в июле температура воздуха достигала +42тепла. Среднегодовое количество осадков равно 350 мм, из них большая часть припадает на период с мая по август.
Население.
Численность населения города на 01.01.2021 года составила 40328 человек (в т.ч. 40281 чел. городского и 47 чел. сельского населения). Рождаемость, по данным Территориального органа Федеральной службы государственной статистики по Иркутской области составила – 389 человек, смертность – 704 человек, естественный убыль –315 человек.
В основном население работает на предприятиях водного и железнодорожного транспорта, в государственных и бюджетных организациях города, торговле, а также в лесоперерабатывающей промышленности.
Транспорт.
Город Усть-Кут — центр Осетрово - Ленского транспортного узла, крупнейшего в Восточной Сибири.
Усть-Кут нередко называют городом с тремя названиями, так как с ним отождествлено три топонима: Усть-Кут (город и аэропорт), Лена (железнодорожная станция), Осетрово (порт). Пассажиров поезда встречает станция под названием Лена, прибывших на теплоходе - порт Осетрово, а прилетающих на самолете – одноименный аэропорт Усть-Кут.
Расстояние от Усть-Кута до Иркутска:
- по железной дороге — 1385 км (по линии Усть-Кут — Тайшет — Иркутск);
- по автомобильным дорогам — 973 км (Усть-Кут — Братск — Тулун — Иркутск);
- прямым воздушным путём — 520 км.
Ближайшие города: Братск — 320 км. Железногорск-Илимский (107 км на запад), Киренск (300 км на северо-восток вниз по течению Лены).
Перспективы развития на ближайшее время можно во многом связать с добычей и переработкой углеводорода, расширением лесохимической и деревообрабатывающей промышленности и базы речного флота. Судоходство региона осуществляется в бассейне Верхней Лены, укрепляя, таким образом, позиции города в качестве основного водно-железнодорожного перевалочного узла. Особую роль в жизни города может сыграть возрождение местного аэропорта и увеличение количества авиаперевозок. Благоприятно может сказаться и продвижение населенного пункта как курортного города с высоким качеством обслуживания в местных санаториях. Кроме того, в городе возможно организация базы обслуживания нефтепровода. 
Выгоды экономико-географического положения Усть-Кутского городского поселения связаны с размещением г.Усть-Кута на пересечении транспортных путей – железнодорожной магистрали (БАМ) и при трассовой автомобильной дороги, проходящих в широтном направлении – с судоходной рекой Леной, протекающей с юга на север в меридиональном направлении. Такое положение определяет роль Усть-Кута, как транспортно-перевалочного центра в системе снабжения северных районов Иркутской области и Республики Саха (Якутии). Имеется аэропорт, способный принимать магистральные самолёты.
Крупнейший речной порт.
Помимо БАМа Усть-Кут знаменит крупнейшим речным портом Осетрово. Это единственный порт на Лене, осуществляющий перевалку грузов с железной дороги на речные суда. Благодаря порту Осетрово, север Иркутской области, Якутии и арктические районы обеспечены всеми необходимыми товарами.
По-настоящему железнодорожный город.
Еще до БАМовской стройки здесь был построен участок Тайшет-Лена (Лена –  название станции в Усть-Куте). Это также была первая очередь БАМа, как и восточный участок Советская Гавань – Комсомольск на-Амуре. Лозунг «БАМ – от Усть-Кута до Комсомольска-на-Амуре» был знаком любому советскому гражданину. В 1974 году на XVII съезде ВЛКСМ, БАМ объявили ударной комсомольской стройкой. Хоть проект и начался одновременно с запада и востока, отправной точкой все равно считается Усть-Кут.
Крупный аэропорт регионального значения.
В настоящее время Аэропорт УстьКут является одним из крупнейшим аэропортом регионального значения (после Иркутска и Братска) в Восточной Сибири, входит в состав Осетрово-Ленского транспортного узла, обеспечивает грузовые и пассажирские авиационные перевозки на север Иркутской области и в Якутию. Через аэропорт Усть-Кут на месторождения доставляются сменные вахты нефтяников и буровиков, вертолетами, внутри фюзеляжа и на внешней подвеске, перевозят продовольствие, оборудование, технику и материалы.
Сдерживающим фактором развития района является удаленность от важнейших экономических центров страны и области, а также низкий уровень освоенности территории.
Усть-Кут испытывает сильное влияние наиболее развитых многофункциональных крупных центров: города Иркутск, Красноярск, Новосибирск. Эти города являются привлекательными для молодого и активного поколения благодаря более широким возможностям трудоустройства и повышения своего благосостояния, образования, организации досуга.
В ближайшие годы прогнозируется прирост населения за счет того, что в 2022 году начнётся строительство нового жилого района на правобережье Лены. На 25,7 га проектом предусмотрено возведение 30 блок-секций жилых домов для 3 тыс. человек. Также запланированы участки под строительство школы на 520 мест и двух детских садов для 280 воспитанников.
В городе Усть-Куте работает 12 общеобразовательных учреждений, а также имеются:
- Государственное бюджетное профессиональное Образовательное учреждение Иркутской области «Усть-Кутский промышленный техникум»;
- Частное учреждение профессионального образования Иркутский Гуманитарно-технический колледж (г. Усть-Кут);
- Усть-Кутский институт водного транспорта – филиал ФГБОУ ВО «СГУВТ».
Медицинское обслуживание в Усть-Кутском муниципальном образовании (городском поселении) осуществляется Центральной районной больницей, в том числе станцией скорой помощи, оказывающей как первичную, так и специализированную помощь населению. Также на территории города работают частные медицинские учреждения: ЧУЗ «РЖД-Медицина», ООО «Доктор» (ул.Реброва-Денисова, 8), ООО «Стомкомфорт» (ул.Речников, 45), кабинет ультразвуковой диагностики Григорьева И.Н. (ул.Кирова, 124), ООО «Санаторий «Эйсейра» (ул.Речников, 1а), ООО «Стоматологическая поликлиника Проскоков и К» (ул.Кирова, 90 кв.45), ООО «ИН-МЕДИКАЛ» (ул. Речников 44-120), независимая лаборатория «Юнилаб» (Речников 42). 
Старейшая здравница.
Санаторий «Усть-Кут» — одна из старейших здравниц Иркутской области. Усть-Кутские минеральные источники известны еще с XVII века. Лечебная грязь уникальная. Озеро Соленое находится на территории курорта Усть-Кут. Озерная котловина образовалась в результате эрозионной деятельности реки. Лечебные грязи озера Соленое по своим физико-химическим показателям сравнимы с грязями озера Тузлучное в Оренбургской области и озер Старой Руссы в Новгородской области.
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